宁波大学人文社会科学研究繁荣计划
宁大政〔2008〕33号
    一、指导思想
    以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，全面树立科学发展观，构建社会主义和谐社会，深入贯彻党的十七大精神,进一步落实《中共中央关于进一步繁荣发展哲学社会科学的意见》（中发〔2004〕3号）和《教育部关于大力提高高等学校哲学社会科学研究质量的意见》（教社科〔2006〕5号），加大投入，积极引导，突出重点，狠抓落实，注重质量，提升水平，繁荣和发展我校人文社会科学。
    二、总体目标
通过三年繁荣计划的实施，到2010年，实现教育部人文社会科学研究优秀成果奖等高级别奖励的突破；国家社会科学基金新立项目突破二位数；拥有若干部具有学术传承和价值的、在国内外具有重要学术影响和社会影响的精品力作；取得部省级以上人文社会科学重大项目的新业绩；培养一批在国内外有一定影响的著名学者；创建一个名家学术讲座品牌；呈现一派人文社会科学学术繁荣新气象。
    三、主要措施
    学校进一步加大总体科研投入，实施“人文社会科学预研究计划”、“人文科学研究后期资助计划”、“精品著作出版资助计划”、“人文社会科学学术交流支持计划”以及完善学校科研管理相关政策，建立和健全人文社会科学研究激励机制，努力提高人文社会科学研究的层次和水平。各学院和学科要根据实际情况制定相应的配套措施，共同推进我校人文社会科学的学术繁荣。
    1.设立宁波大学人文社会科学预研究计划
    本计划目的是加强对人文社会科学高水平项目的前期培育，集聚学术团队，增强团队合作的意识，提升我校人文社会科学的科研竞争力。人文社会科学预研究项目必须有明确的预期目标，即通过2年的培育，获得国家社会科学基金项目、部省级重大项目等高级别项目。重点资助对我国社会主义现代化建设和改革开放具有实践意义和理论意义的全局性、前瞻性、战略性项目的前期研究；重点资助体现地域优势和学校学科特色优势的新兴、边缘、交叉学科项目的前期研究。
人文社会科学预研究项目须以项目组方式申报，项目组成员中校内研究人员一般不少于5人，且项目组成员中至少有1名38周岁及以下的本校青年教师或科研人员共同参与。预研究项目每年评审一次，采用专家评审的方法，择优资助。每个项目资助额度一般为3万元，研究期限一般为2年，每年立项10项左右。该项目必须申报国家社会科学基金项目或部省级重大项目等高水平项目，并取得以下之一成绩的准予结题：①获得高级别项目立项。②在CSSCI源刊上发表3篇以上（或在权威期刊上发表或以外文发表且纳入SSCI、A&HCI检索的1篇以上）与研究项目相关、且能反映项目组全体成员研究成果的学术论文。③研究报告获得省级以上政府部门领导肯定性批示或被省级以上政府部门以发文等形式采纳。
    2.设立宁波大学人文科学研究后期资助计划
    本计划目的是加强人文学科的基础研究工作，注重知识传承、资料积累与考证，鼓励具有原创能力的教师持之以恒、潜心开展需要长期积累的个性化研究，培育具有较强的学术含量和现实借鉴意义的原创性科研成果。后期资助计划主要资助具有学术积累、长期探索，已完成70%书稿的人文学科基础研究类精品力作。后期资助计划每年评审一次，采用专家评审的方法，择优资助。每个项目资助强度一般为3万元，每年资助原则上不超过5项。该项目必须申报部省级以上后期资助项目等高级别项目，并取得以下之一成绩的准予结题：①获得部省级以上后期资助项目等高级别项目立项；②在国内一级出版社出版1部本项目研究的学术专著，并在CSSCI源刊上发表3篇以上（或在权威期刊上发表或以外文发表且纳入SSCI、A&HCI检索的1篇以上）与项目研究相关的学术论文。
    3.设立宁波大学精品著作出版资助计划
    本计划目的是通过对具有重要学术价值和社会影响力的精品成果资助出版，力推精品力作，提升我校的学术水平和社会影响度。精品著作出版资助是修改原有的学术著作出版基金管理办法，提高精品学术著作出版的资助强度。全额资助精品学术著作在国内一级出版社的出版。精品著作出版资助每年评审一次，采用专家评审的方法，择优资助。每年资助原则上不超过5部，一般须在一年内出版。
    4.设立宁波大学人文社会科学学术交流支持计划
本计划目的是加强我校的人文社会科学国内外学术交流，打造学术知名品牌，营造良好的学术氛围。从以下四种方式支持国内外的学术交流与合作。
（1）人文社会科学重要学术会议。学校对以宁波大学名义承办或协办、在宁波召开、对我校学科发展和科学研究有推动作用的人文社会科学国际性或全国性重要学术会议，根据会议性质、规模给予不超过3万元的资助。资助的国际性重要学术会议主要是指在国际上有影响的、定期举办的系列学术会议；资助的全国性重要学术会议主要是指由国家主管部门或全国性学术机构连续主办且有较大学术影响的学术会议。
    （2）人文社会科学青年教师国内学术交流。为加强对青年教师的培养，学校资助38周岁及以下在岗的人文社会科学青年教师参加本学科领域的国内重要学术会议。国内重要学术会议是指国家主管部门或全国性学术机构连续主办且有较大学术影响的全国性学术会议。要求申请人应有正式录用的会议交流论文。对经审批同意参加国内重要学术会议的青年教师给予不超过2000元的差旅费和会务费等资助。同一次会议原则上只资助1-2位教师参加，同一人一年内只能资助1次。受资助参加国内重要学术会议人员回校后一个月内须至少在本学科范围内作一次专题报告，介绍会议有关信息和情况。
    学校继续支持学术骨干教师出国参加学术会议或短期学术访问。 

    （3）人文社会科学名家讲坛。为提高我校人文社会科学领域的整体科研水平，促进理论创新和学术创新，邀请国内外著名专家学者来我校就学术前沿问题等开展讲座。名家讲坛的报告人必须是国内外同一学科公认的学术权威或某一研究领域著名的专家学者。名家讲坛由学校主办。由相关学院承办的，学校根据具体情况给予报告人讲课酬金、差旅费等不超过1万元的资助。
（4）人文社会科学重大重点项目学术沙龙。学校鼓励以重大现实问题为牵引、以重大重点项目为纽带，组织跨校、跨学院、跨学科之间的学术沙龙，就阶段成果、热点问题或者前沿动态进行交流碰撞，形成学术团队和重大重点项目的申报意向，推进学校人文社会科学工作的发展。对组织重大重点项目申报的学术沙龙，学校根据组织情况给予不超过1000元的资助。
学校要求校级研究中心充分发挥科学研究和学术交流的作用，每年举行学术沙龙不少于2次，作为研究中心考核的指标之一。学校要求承担省部级以上人文社会科学科研项目的项目组和各级人文社会科学基地每年至少举行一次有关课题研究和基地建设等方面的学术沙龙，以加强对科研项目和人文社会科学基地建设的中期检查和督促。
    5.完善学校科研管理相关政策
立足学校发展实际，在学校跨入教学研究型大学门槛之际，以新的科研管理理念指导新的科研管理实践，以争高级别项目、出高水平成果、获高层次奖励为目标，在保持成果数量比较优势的基础上，把提高质量摆上更加突出的位置，建立注重质量的科研评价标准和引导机制，改变“项目多、精品少，投入大，产出小”的现象。引导广大教师牢固树立质量和精品意识，杜绝低水平重复研究，避免理论脱离实际，努力提高科研水平。将质量和精品意识贯穿于全部管理工作的始终，着力提高课题的申报质量、立项质量和成果质量，坚持质量第一。同时要兼顾自然科学和人文社会科学的协调发展，更好地发挥我校综合性大学的作用，进一步推动学校科研工作的快速发展。
 

 

	
	


